

崔天凯谈中美高层战略对话：希望带着诚意而来，带着更好相互了解离开

中新社安克雷奇电 中国驻美大使崔天凯17日在阿拉斯加安克雷奇表示，希望中美高层战略对话“能够成为一个开端”。双方能够开启一个坦诚、建设性、理性对话和沟通的过程。

崔天凯是在当天接受中方媒体联合采访时作上述表示的。他说，“如能做到这一点，我认为这次对话就是成功的。简而言之，我希望双方带着诚意而来，带着更好的相互了解离开。”

应美方邀请，中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任杨洁篪、国务委员兼外长王毅将同美国国务卿布林肯、

总统国家安全事务助理沙利文于3月18日至19日在安克雷奇举行中美高层战略对话。

崔天凯指出，此次对话确实是拜登政府就职以来双方这个级别的官员第一次面对面对话和沟通。“双方对这次对话还是相当重视的，这几天我们都做了很多准备。”

崔天凯表示，我们并不指望一次对话就能解决中美之间所有问题，所以对这次对话也没有过高的期待或者幻想。我希望，这能够成为一个开端。双方能够开启一个坦诚、建设性、理性对话和沟通的过程。

崔天凯认为，任何国家



中国驻美国大使馆网站

之间的对话沟通，一个最起码、最基本的前提就是双方应该有平等和相互尊重的精神。在涉及中国的主权、领土完整、国家统一等核心利益上，中方没有任何妥协退让的余地，这也是中方将在这次会谈中清楚表明态度。

他说，如果认为单方面或者找了几个别的国家给中方施加压力，中方就会妥协、就会让步；如果认为中方为了这次对话所谓

“有成果”，就会答应任何一方的单方面要求——我劝人们最好放弃这种幻想，这种态度只会把对话引向死胡同。

崔天凯说，“如果有人认为中方这次带着诚意来到阿拉斯加这个还是冰天雪地的地方，就是为了作出妥协和让步，那我会建议北京的同事们趁早取消这次旅行，何必费这个麻烦跑来呢？希望有关人士丢掉这种幻想。”

崔天凯指出，可能有人认为，在跟中方见面之前先找一些别的国家谈一谈，发点声音、造点声势。其实这个做法没太大必要，也不见得有多大用处。有什么问题要跟中方

谈，尽管可以面对面摊开来谈。

崔天凯还说，世界上大多数国家，包括美国的一些盟国、在亚洲的盟国在内，其实内心都有几个大的问号：美国能不能在国际事务当中真正扮演一个负责任的利益攸关方的角色？美国是不是真正准备回到多边合作，并且为多边合作作出应有的贡献？美国是不是真正准备对其他国家的利益表现出应有的尊重，并且倾听其他国家的声音？“我认为这些问题在世界大多数国家包括美国的盟国心里都是存在的，只不过有的国家不公开说而已。希望美方能够明白大家心里的关切。”

新疆斋月如何过 当地宗教人士邀印尼记者来走走看看



3月18日，新疆维吾尔自治区涉疆问题发布会在北京举行，来自印度尼西亚的记者就穆斯林封斋一事提问。“西方有媒体说新疆‘禁止穆斯林封斋’，这完全是造谣污蔑。”喀什地区莎车县伊斯兰教协会会长、莎车镇阿勒屯清真寺哈提甫阿布都外力·阿布力米提说。图为阿布都外力·阿布力米提。

中新社记者 侯宇 摄

中新社北京3月18日电 还有近一个月就将进入斋月，18日在北京举行的新疆维吾尔自治区涉疆问题发布会上，来自印度尼西亚的记者就穆斯林封斋一事提问。

“西方有媒体说新疆‘禁止穆斯林封斋’，这完全是造谣污蔑。”喀什地区莎车县伊斯兰教协会会长、莎车镇阿勒屯清真寺哈提甫阿布都外力·阿布力米提说。

他与记者分享了亲身经历，“我们在斋月期间按照伊斯兰教的传统，早上封斋、晚上开斋。我父母和妻子每年斋月期间都封斋，妻子每天给我们准备早晚的高饭。在斋月期间，我们阿勒屯清真寺周边的穆斯林，每天的五次礼拜有的人到清真寺参

加，有的人在自己家里进行，在清真寺里晚上宵礼之后还做‘台拉威哈’拜。”他表示，在新疆，政府依法保护正常的宗教活动，充分尊重穆斯林的风俗习惯。“我认为，打击宗教极端分子就是为了更好地保护合法宗教。”他说，现在新疆已连续4年多没有发生暴恐案件了，宗教人士都感到很安全。

面对印尼记者询问媒体是否可以到斋月期间到新疆对穆斯林活动进行报道，阿布都外力·阿布力米提说，欢迎包括印度尼西亚在内的各国媒体，斋月期间到新疆走一走、看一看，了解新疆各族穆斯林斋月是怎么度过的，“也欢迎您到莎车来，到我家做客”。

美报告称在美华裔是被攻击最多的族裔 中方回应

中新网北京3月18日电 据美国“制止仇恨亚太裔美国人组织”16日发布报告显示，自去年3月19日至今年2月28日，共收到3795起各种类型针对亚裔的种族歧视事件报告，包括人身攻击、言语攻击等，其中华裔是被攻击最多的族裔。对此，中国外交部发言人赵立坚18日在例行记者会上作出回应。

赵立坚表示，过去一段时间，美国国内针对包括华裔人在内的亚裔歧视现象层出不穷，相关暴力犯罪事件屡屡发生，甚至有手无寸铁的亚裔老人被暴力袭击，生命安全受到严重威胁。“这些丑陋的歧视行为令人感到愤怒和悲哀。”

“事实上，美国国内种族歧视的顽疾长期无法得到解决，受伤害、遭歧视的又何止是亚太裔！”赵立坚说，去年5月25日，

非洲裔美国人乔治·弗洛伊德被白人警察跪杀，由此爆发的“黑人的命也是命”抗议运动席卷美国50个州，震惊了国际社会，联合国人权理事会对此也予以强烈批评。希望美方能够听一听国内民众和国际社会的呼声。

他强调，美国上届政府个别政客和美国国内一些反华势力出于零和博弈思维和意识形态偏见，肆意炮制、散播关于中国的谎言和虚假信息，煽动种族主义和仇恨，纵容歧视中国在美国留学人员等在美国公民的行为，甚至对他们肆意监控、滋扰、盘查和逮捕。

中方对此深表关切。美方应该采取切实措施，解决好自身的种族主义和歧视现象等问题，维护和保障在美国中国公民的安全和正当权益。”赵立坚指出。

港媒：中央广开言路兼听则明 凝聚共识夯实民心基础

中新社香港3月18日电 中国全国人大常委会、中国国务院港澳办、香港中联办15日至17日在香港通过座谈会等形式广泛听取社会各界就完善香港选举制度的意见建议。18日出版的多份香港主流报章在头版头条和多个重要版面对此进行详尽报道，并纷纷发表社评认为，中央广开言路，兼听则明，凝聚共识，为完善香港选举制度提供了坚实的民意基础。

香港《文汇报》社评认为，通过此次大范围、全覆盖的交流沟通，香港各界人士踊跃表达意见，既可以对一些关键问题形成主流意见，为人大常委会“修法”提供重要参考；也可以深化香港全社会对人大决定立法精神的理解和认识，有利香港社会对完善特区选举制度、落实

“爱国者治港”形成更广泛的共识，为下一步香港的本地立法工作做好充分扎实准备、打下更坚实的民意基础。

香港《大公报》社评表示，三天逾千人次的咨询活动，既是与会人士就完善选举制度建言献策的机会，更是整个社会对香港未来发展凝聚共识的宝贵机会。正如部分与会者指出，不能让香港被反中乱港分子操作的政治议题牵着走，不能让经济问题被他们的政治利益所绑架，许多事情的处理不能墨守成规、惯性思维，甚至习非成是，而是需要拿出变革的决心与勇气。香港市民高度期待全国人大常委会尽快就修法作出决定，为港扫除发展障碍。

《香港商报》发表时评表示，张晓明主任指出，听取各界的意见，中央有关部门“有

闻必录”、“闻异则喜”，显示中央对完善香港选举制度态度慎重，高度重视香港民意，真诚征求意见，最大程度广纳民意、广聚民智，细化完善选举制度，确保新选制全面落实“爱国者治港”，符合香港实际情况，体现中央完善选制的出发点和落脚点都是为香港好、为港人好。

香港《星岛日报》社评认为，香港政治经历了二十多年的混乱时期，在困局中兜兜转转，陷于不断虚耗、逐步沉沦的险恶境况，今次中央果断出手改革特区政制，终于为香港打开一条出路，可以摆脱牢牢的羁绊，重新出发。特区达到高效管治，是中央一个重要期望，而这关乎香港今后能否稳步发展，令广大市民得到最大利益。要做到这点，香港必须抛弃

一些固有思维，包括过分迷信西方式民主的执着，重新以高效能为本。

《香港经济日报》社评表示，“爱国者治港”的根本原则毋庸置疑。从房屋短缺、贫富悬殊到上流机会骤减等等，香港层层积压的深层次矛盾不一而足，日后管治者必须致力提出确切可行方案来解决难题，改善民生困局，交出成果，提升民众的幸福感。

香港《信报》社评认为，美国国务院在中美高层官员会晤前夕更新“香港自治法”报告，反映美国仍然要利用香港问题与北京角力。可以预料的是，不管美国如何说三道四，北京锐意将香港“原点重启”，毕竟“爱国者治港”原则就是防止极端少数反中乱港势力勾结外国企图颠覆政权。

俄罗斯外长拉夫罗夫将于3月22日至23日访华

中新网北京3月18日电 中国外交部发言人赵立坚18日在例行记者会上宣布，应中国国务委员兼外交部长王毅邀请，俄罗斯联邦外交部长谢尔盖·维克托罗维奇·拉夫罗夫将于3月22日至23日对中国进行访问。

赵立坚表示，中俄是全面战略协作伙伴，两国的外长保持密切交往是推动双边关系发展的应有之义。今年是《中俄睦邻友好合作条约》签署20

周年，在中俄关系发展史上具有里程碑意义。双方有必要进一步加强沟通，为今年双边关系发展奠定基础。

赵立坚介绍称，拉夫罗夫外长访华期间，王毅国务委员兼外长将与他举行会谈，双方将就双边关系及近期高层交往对表，就共同关心的国际及地区问题交换意见。相信此访将进一步巩固中俄关系高水平发展的良好势头，密切双方在

赵立坚：美国所谓“人权灯塔”只照别人不照自己太久了

中新网北京3月18日电 中国外交部发言人赵立坚18日在例行记者会上说，美国一些人自封“人权判官”太久了，所谓“人权灯塔”只照别人不照自己也太久了。美国应该认真听一听、看一看国际社会对美国人权的批评和建议，摒弃双重标准的错误做法，切实促进和保障人权。

有记者提问，在联合国人权理事会第46届会议期间，中国代表对美国人权状况持续恶化深表关切，敦促美国以参加国别人权审议为契机，立

即停止各种侵犯人权行为。发言人对此有何评论？

赵立坚表示，美国一些人自封“人权判官”太久了，所谓“人权灯塔”只照别人不照自己也太久了，他们选择性忽视本国长期存在的人权问题。

他在记者会上列举了一些事实：

第一，美国种族歧视和执法人员暴力现象十分严重。少数族裔、穆斯林、难民、移民面临歧视和仇外言

令流毒未清。数据显示，2020年1月到11月，美国只有17天没有发生执法人员致死案件。

第二，美国以民主和人权为幌子，行“干涉主义”之实。2001年以来，美国在全球80多个国家开展所谓的反恐行动，导致超过80万人死于直接的战争暴力，其中平民约33.5万人，导致数千万人流离失所。时至今日，阿富汗、伊拉克、叙利亚等国约2100万人仍然流离失所，或生活在极端恶劣条件下。美

国还对有关发展中国家实施单边制裁，导致严重的人道主义危机。

第三，美国应深刻反思对印第安人种族灭绝的历史。美国通过西进运动大肆驱逐、屠杀印第安人。美国印第安人口已经从15世纪初的500万骤减至20世纪初的25万，下降幅度为95%。

赵立坚强调，美国应该认真听一听、看一看国际社会对美国人权的批评和建议，摒弃双重标准的错误做法，切实促进和保障人权。

“56+0”，台湾菠萝戳破的真相

因多次检出有害生物，大陆自3月1日起暂停进口台湾菠萝。这在台湾被绿营媒体恶意炒作，也戳破诸多真相。

凡涉大陆必政治化是民进党当局惯用手法，前有新冠疫苗，后有台湾菠萝。此次民进党故伎重施，声称台湾菠萝被大陆打压。但谎言总有兜不住的地方，随着事件发展，反而揭出很多民进党不愿说的秘密。比如，民进党一直吹嘘如何卖力推销台湾农产品，结果数据显示，台湾水果最大出口市场是大陆，大陆每年进口的台湾菠萝超过4万吨，约占台湾总产量一成。而去年连蔡英文都公开发文称赞的菠萝外销澳大利亚，竟然全年只销

了56公斤的菠萝干，今年的数字更是“0”。

更犀利的真相是，民进党根本不在乎台湾农产品有没有市场。连日来，民进党号称经上下动员台湾菠萝热卖到近乎供不应求。但有识之士很快发现，检出生物本是可解决的技术问题，却被民进党操作成无解的政治问题，民进党根本不想帮台湾菠萝回到大陆市场，不但不修桥，还毁了路。生鲜水果受限于运输时间，只能就近销售，台湾水果销大陆有其客观基础。毁了通往大陆市场的路，之后台湾菠萝销售问题更大，给菠萝贴上政治标签，只会伤了台湾果农的切身利益。

来源：人民日报